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Sappiamo quali e quan te facilitazioni si 
accordino dalle al tre nazioni alle loro in-
dus t r ie ; facciamo che anche le nostre pos-
sano affermarsi t r ionfa lmente sui mercati 
esteri. Aiutiamole in t u t t i i modi, 

Mi auguro quindi, nell' interesse della 
indust r ia del marsala, che il Governo acco-
glierà le autorevoli proposte dell 'onorevole 
Luzzat t i . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole Cao-Pinna; ma lo prego di esser 
breve, at tese le condizioni di t empo in cui 
ci t roviamo. 

CAO-PINNA. Io già avevo pregato priva-
t amen te 3'on. ministro delle finanze, perchè 
t rovasse modo di comprendere in questa leg-
ge anche la Sardegna; in r iguardo alla quale 
ha f a t t e opportunissime osservazioni l'ono-
revole Pais. 

Noi di Sardegna ci t roviamo in que-
s ta condizione speciale, che i prodot t i della 
nostra distillazione non possono esitarsi 
t u t t i nell'isola, come il cognac, l ' acqua-
vite, ecc., e d ' a l t ra pa r te non possiamo spe-
dirli fuori , perchè in questo caso i nostri 
distillati non godono dell' abbuono, e man-
dandoli fuori della Sardegna dovrebbero 
pagare la tassa intera, mentre i distillati di 
t u t t e le provincie d ' I ta l ia ent rano in qua-
lunque regione i tal iana con l ' abbuono del 
30 o del 40 per cento come è stabili to dalla 
legge. 

La libera distillazione sarebbe s t a t a be-
nefica in Sardegna, con certi temperament i ; 
ma invece oggi si crea una posizione disa-
gevole, perchè t u t t o l 'alcool nostro, come 
alcool, non lo possiamo esitare, e non ci 
serve che per la semplice alcoolizzazione 
dei vini; e d 'a l t ra pa r t e come prodot to di 
distillazione non possiamo esitarlo, perchè 
non abbiamo l ' abbuono di cui godono id i -
stil lati delle a l t re regioni, e quindi dovrebbe 
pagare, per essere por ta to fuori dall'isola, 
le spese di t raspor to , la tassa originaria, ecc. 

Voi vedete da ciò quanto la condizione a 
noi creata sia gravissima. Ora io non pro-
pongo e non domando nulla, perchè, come 
diceva l 'onorevole Luzzat t i , nelle sedute 
ma t tu t i ne nemmeno si possono presentare 
degli emendament i . Quindi faccio appello al-
l 'onorevoleMajorana che conosce molto bene 
le condizioni dell'isola e delle nostre produ-
zioni, perchè egli, insieme con l 'onorevole 
re la tore Pan tano , che pure ha toccato con 
mano questi inconvenienti , s tudino e tro-
vino modo, se non oggi, in un ' a l t r a occa-
sione più oppor tuna , affinchè questa con-
dizione speciale di cose così dannosa ai pro-
dot t i della nostra distillazione venga a ces- 1 

Camera dei Deputati 
la TORNATA DEL Ì9~GIUGN0 1 9 0 5 

1 sare quanto prima; ed anche alla Sardegna 
venga accordata, insieme con la l ibertà di di-
stillazione piena ed intera , la stessa condi-
zione di favore di cui godono t u t t e le altre 
regioni d ' I t a l i a ; condizióne che assicura 
una grande facili tà per lo smercio, special-
mente dei p rodot t i distillati. (Bene! Bravo! 
— Commenti). 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole relatore. 

PANTANO, relatore. Avrei voluto rispon-
dere lì per lì agli onorevoli Luzzat t i e Pais, 
per dir loro che, se è vero che nelle sedute 
ma t tu t i ne non si ingaggiano mai discussioni 
a fondo e non si modificano le leggi, non è 
men vero e deplorevole altresì che nelle 
stesse sedute si lanciano spesso dagli ora-
tori giudizi a f f re t ta t i e apprezzament i ine-
sat t i sopra argomenti che non hanno anti-
c ipa tamente e ma tu ramen te esaminati , come 
è avvenuto tes té per i servizi maritt imi, 
circa la pretesa ed in fonda ta trascuranza 
per la pa t r io t t ica Messina; accusa che tro-
vava la sua stessa confutazione nella pa-
rola precisa del disegno di legge. 

L U Z Z A T T I L U I G I . Ma se ci togliete il 
veto, presentiamo anche gli emendament i ! 

P R E S I D E N T E . No! no! {Ilarità). 
PANTANO, relatore. No, onorevole Luz-

zatt i ; il mio rilievo non la r iguarda, ed anzi 
io la ringrazio di aver r icordato in quest'ora 
le provvidenze di Governo che furono e sono 
la diret ta conseguenza dei t r a t t a t i di com-
mercio e delle cure che ci affat icarono in-
sieme per colmarne le inevitabili lacune. Ma 
circa la questione da lui sollevata intorno 
al marsala, posso assicurarla che in seno alla 
Commissione che studiò la presente riforma 
non sorse mai il dubbio che essa potesse 
pregiudicare comunque il fiorente commer-
cio del marsala. I n ogni modo, dopo le os-
servazioni così dell 'onorevole Luzzat t i , come 
dell 'onorevole Pipitone, l ' a rgomento merita 
di essere oggetto di studio per par te del Go-
verno, t r a t t andos i di una delle nostre più 
grandi industr ie esportatrici; e se da questo 
s tudio r isul teranno fonda te le preoccupa-
zioni sollevate dai nostri egregi .colleghi, il 
Governo non pot rà non prendere i provve-
dimenti del caso. 

LUZZATTI LUIGI . Troppo cauta la ri-
sposta! (Si ride). 

P A N T A N O , relatore. Se vuole una rispo-
sta più calda, io esorto i r Governo a pro-
porre i provvediment i necessari perchè una 
delle nostre più fiorenti industr ie si man-
tenga sempre all 'altezza che l 'economia na-
zionale reclama {Benissimo!), ed eccomi in 


